

护航高质量发展 “江海卫士”勇当排头兵



支队级重型地震救援队参加全省地震救援拉动。



驰援河南郑州洪涝灾害救援一线。



代表总队参加全国竞赛,获得全国消防装备维护员竞赛项目亚军。

2021年,南通市消防救援支队在市委、市政府的坚强领导下,深入贯彻落实习近平总书记应急管理重要论述和授旗训词精神,全力防风险、保安全、护稳定、争先进,全市连续7年未发生较大以上火灾事故,支队成功续评“全国文明单位”荣誉称号,获评全省消防救援队伍支队级“好班子”、消防安全专项整治先进支队、安全工作先进支队、执勤训练工作先进单位,荣获“南通市五一劳动奖状”,在2021年度市级机关综合考核中蝉联“第一等次”;支队所属的天生港消防救援站被共青团中央命名为“全国青年文明号”;支队指挥中心被表彰为南通市争当全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵先进集体。

统筹发展和安全,为全市经济社会建设保驾护航

一年来,市消防救援支队不断健全消防治理体系,积极构建“八位一体”消防安全责任体系,市委、市政府主要领导专题调研听取消防工作汇报,先后对消防工作作出批示指示,市消防安全委员会工作平台作用发挥日益凸显。积极推进基层消防监管体制机制创新,在全省最先创建乡镇(街道)消防管理服务所,率先升级运行网格化平台消防管理模块,联合公安机关建立基层消防工作“六联机制”,工作经验得到各级领导充分肯定。

市消防救援支队支队长胡庚松介绍,街道(乡镇)消防管理服务所有效破解了基层消委办运行空转、网格治理闭环、监管力量薄弱的三大难题。消防管理服务所坚持不缺位、不越位的原则,积极推动部门、社区落实消防安全责任制,积极配合公安派出所开展三级重点单位和九小场所检查,并建立联合执法机制,形成公安派出所+消防管理服务所+综合执法局+安监站的联动综合执法合力。

与此同时,市消防救援支队稳步推进“一年小灶”向“三年大灶”转入衔接,扎实推进消防安全专项整治工作。根据我市火灾形势特点,市消防救援支队部署开展了大型商业综合体和医疗建筑“两类场所”专项治理、乡镇(街道)工业园区(集中区)消防安全专项整治、危险化学品重大危险源督

导检查、消防安全突出风险隐患集中攻坚、消防技术服务机构专项检查,整治成效得到市主要领导批示肯定。严格落实“双随机、一公开”监管模式,扎实开展“厚植为民情怀、提高执法水平”主题教育活动,在全省率先全面应用单位消防安全管理系统,全年共检查单位25043家,督促整改火灾隐患23379处,提请政府挂牌20家重大火灾隐患单位并全部整改销案,全市消防安全环境不断净化。

一年来,市消防救援支队全面推进消防安保前置备勤,组织开展了重大节日、重大活动消防安全保卫工作,年内在各重点场所、重要区域和交通枢纽设置45个前置备勤点,累计出动16000余人次、3000余车次参加各类消防安保工作,圆满完成建党100周年、党的十九届六中全会、省市党代会、南通江海旅游节以及“五一”、国庆小长假等消防安保任务,公众消防安全保持全省领先。同时,深化消防宣传“五进”工作,利用“全民学习云平台”、农村“大喇叭”、应急广播等载体丰富学习内容和培训资源,依托培训讲师和宣传车开展系统性消防宣传培训,年内重点单位宣传培训率达90%以上。扎实推进应急消防科普教育基地建设,全市建成并命名2个省级、3个市级、4个县级应急科普教育基地,建成并开放首个市级残疾人消防主题公园,运行开通5条市区消防主题公交。我市举行的纪念习近平总书记授旗训词三周年暨“119”消防宣传月启动仪式在《新闻联播》播出,央视《今日说法》《共同关注》等中央级媒体集中报道市消防救援支队先进事迹,公众消防安全意识得到显著提升。

聚焦使命和担当,全面提升应急救援水平

1月20日,市消防救援支队联合环境部门共同建成了全省首支生态环境消防救援应急联合队,成立了生态环境、侦察警戒、灭火攻坚、关阀堵漏、洗消输转5个专业班组。5名生态环境局应急、监测人员常驻队站,并建立完善了隐患排查、物资共享、同训同练、战时联动、联席会议等制度。当发生化工灾害事故时,专家组人员可通过警情联动和DCS预警信息推送,第

一时间赶赴现场提供辅助决策,实现消防和环保部门的融合联动。

市消防救援支队政治委员兰海飞介绍,一年来,市消防救援支队深化应用执勤训练质效和灭火救援效能“两个评估”,组织开展战训大讲堂、典型灾害事故案例复盘、指挥员能力素质评估、执勤岗位练兵比武竞赛,巩固练兵成效。年内,在全省首届消防行业职业技能大赛中荣获第二名,指挥中心业务竞赛荣获团体第三名,地震救援跨区域实战拉动演练荣获团体第五名;代表总队参加全国竞赛获得全国消防装备维护员竞赛项目亚军,出征全国火调岗位东部片区实战比武荣获团体二等奖。

据了解,市消防救援支队党委高度重视专业队伍建设。市消防救援支队先后组建了疫情处置和低温雨雪冰冻灾害救援专业队,建强化工专业处置队、抗洪抢险救援队、重型地震救援队,部署开展化工园区消防队站提档升级,举办全市首届水域救援比武竞赛和地震救援技术培训班,代表省消防救援总队完成应急管理部消防救援局对长江三角洲城市群特别重大地震灾害消防救援课题的验收。

另一方面,市消防救援支队还健全联动单位及专家库会商研判、应急协作、统筹调度等机制,协调机场、铁路、公路等运输部门开辟应急“绿色通道”。年内,全市共接警出动12518起,抢救疏散被困人员284人,抢救保护财产价值3.6亿元。成功处置了“3·30”沈海高速苏通大桥车辆追尾火灾、“4·9”开发区新嘉环保科技有限公司火灾、“4·30”极端强对流天气灾害事故、“6·16”如东小洋口无人机滩涂救援、“12·3”海安明鑫化工槽罐车泄漏等事故,圆满完成了苏州吴江建筑坍塌、郑州和宿迁抗洪抢险等跨区域增援以及抗击新冠肺炎疫情等急难险重任务,不断提升应急救援能力,赢得了人民群众广泛赞誉。

瞄准先进和品牌,队伍建设发展行稳致远

一年来,市消防救援支队主动将消防工作纳入全市经济社会发展总体规划和城乡基本公共服务体系,推动市、县两级政府印发“十四五”社会消

防救援事业发展规划。加快推进乡镇消防队站“全覆盖”工程,织密“一站多点、以点覆盖”的队站建设网络,完成消防队站立项15个、开工12个、投勤8个,截至去年年底,全市建成并投勤政府专职消防队达71支,数量规模位居全省第二。

同时,市消防救援支队强化智慧消防深度应用,高标准完成了大数据指挥服务中心升级改造,市委、市政府主要领导专题来队调研大数据指挥服务中心建设情况,予以充分肯定。“高空火情监测”平台通过市政府常务会议审议并立项,群租房、化工火灾监测预警与市域治理现代化指挥中心创新应用充分融合,数据治理效能进一步凸显。提请市委政法委将消防工作融入基层网格管理“一盘棋”,在全省率先运行网格服务平台消防模块,统筹网格事件、日常巡查等反映消防隐患问题的来源途径,实行按域分配、层级下派、综合管理,全市10035名网格员日均发现消除消防隐患达200余处,排查处理消防类事件27035条。

回首这一年,市消防救援支队始终坚持政治建队、从严治队,充分发挥消防文联作用,积极培育弘扬南通消防文化,代表江苏省征战全运会龙舟赛并斩获一银两铜,在全国消防队伍党史知识竞赛中荣获三等奖,微电影《归来》荣获全市“忆红色征程、展百年风华”融媒体作品大赛文艺片一等奖。支队下属天生港消防救援站获评“全国青年文明号”;1名消防救援人员家庭被表彰为“全国最美家庭”,并赴京参加“七一”庆典活动;3名同志分别被表彰为“江苏工匠”“江苏好青年”“全省十佳最美退役军人”,2个集体和1名个人荣获团省委“两红两优”表彰;1个集体被表彰为“南通市工人先锋号”,1名同志被表彰为“南通市十大杰出青年”,1名同志荣获“南通市五一劳动奖章”,2个集体和3名个人荣获团市委“两红两优”表彰。

唯有奋斗才能不负时代,唯有奋斗方能成就未来。面对新形势、新任务和新要求,市消防救援支队将在市委、市政府的坚强领导下,同心同向、砥砺前行,以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,找准目标、提振士气、坚定信心、真抓实干,为谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章贡献更多消防力量,以全面过硬的一流队伍和工作业绩向党的二十大献礼!

马晶晶 胡永盛